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1. Organisation des compétitions 

De par l’adaptation permanente au public pratiquant, l’organisation des compétitions peut varier d’une saison à l’autre.  

Un Règlement Sportif édité après l’Assemblée Générale de reprise et amendé au fur et à mesure du lancement des compétitions précisera 
leur organisation et sera mis à disposition des équipes sur le site internet. 

A. Règles du jeu 

Les compétitions départementales sont régies par le règlement FIVB disponible sur le site Internet de la Commission.  
Les règles spécifiques aux compétitions FSGT 78 sont les suivantes : 
 

• Les compétitions de volley-ball FSGT 78 se jouent en 4 x 4 sur un terrain de 9m x 9m entièrement tracé (ligne des 3m 
facultative), avec un filet à hauteur réglementaire (cf. §1-C) et des mires de chaque côté du filet. 

• La mixité est possible dans les compétitions masculines et en Challenge loisir 

• Une équipe est autorisée à jouer avec seulement 3 joueurs sans être déclarée forfait. 

• Tous les joueurs présents sur le terrain doivent servir à tour de rôle. Un même joueur ne pourra servir sur deux rotations 
consécutives par le biais des changements. 

• La rotation des postes n’est pas obligatoire dans les compétitions seniors, M18, F18 et en challenge loisir. Elle est obligatoire 
pour les compétitions M15 et inférieures. 

• Les remplacements de joueurs sont limités à 4 par set quel que soit le poste. En cas de blessure, le remplacement du joueur 
blessé n'est pas comptabilisé dans cette limite. 
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• Sur un terrain tracé "en travers" de la salle, les deux zones de service doivent avoir la même profondeur, le serveur devant être à 
l'intérieur de sa zone de service au coup de sifflet d'engagement. 

• Dans le cas où une zone de service mesure moins de 1,5m de profondeur, seul le pied avant du serveur peut mordre la ligne de 
service au moment de la frappe. Afin d'équilibrer le jeu, cette règle s'applique pour chaque zone de service. 

• Toute balle touchant une structure fixe de la salle (murs, plafonds, paniers de basket, etc.) sera considérée faute. Une tolérance 
est acceptée pour les balles touchant les câbles de fixation des paniers de basket : dans ce cas, la balle sera à rejouer  même si la 
balle touche par la suite une structure fixe (y compris un panier de basket).  

• Toutes les autres règles officielles sont applicables. 

B. Catégories d’âges 

 

C. Hauteur du filet 

SENIORS MASCULINS :  2,43 m   SENIORS FEMININES :  2,24 m 
CHALLENGE LOISIR :  2,35 m   M18 :                  2,35 m   
M15 et F18 :    2,24 m   M12 :     2,10 m 

D. Ballons 

Les ballons utilisés en compétition doivent être homologués par la FIVB.  
La catégorie M12 devra jouer avec des ballons adaptés (ballons seniors interdits) 
 

2. Championnats Seniors Féminines 

A. Poule 1 

a. Organisation de la poule 

Une poule de 10 équipes en 2 phases. 

b. Première phase 

Toutes les équipes de la poule se rencontrent en match aller (9 matchs en 9 journées).  
Un classement est établi à l’issue de la première phase. 

CATEGORIE AGE
ANNEE DE 

NAISSANCE
M 12 M 15 M 18 F 18 SENIOR

19 2007
autorisé uniquement 

féminines

18 2008

17 2009

16 2010

15 2011 autorisé surclassement

14 2012 surclassement surclassement *

13 2013 surclassement interdit

12 2014 autorisé

11 2015 surclassement

23/09/2025

* Les M15 et F15 nés en 2012 ne sont pas autorisés à jouer en ccompétitions senior mais peuvent participer au challenge loisir avec surclassement.

autorisé

autorisé

interdit interditinterdit

Les doubles et triples surclassements ne sont pas autorisés par la Commission Volley FSGT 78.

Les jeunes nés en 2016 et après ne sont pas autorisés à participer aux compétitions.

autorisé

autorisé

M12 / F12

Les féminines nées en 2007 sont autorisées à jouer en M18.

Les F15 sont autorisées à jouer en F18 sans surclassement.

COMMISSION VOLLEY - FSGT 78
SAISON 2025 - 2026

CATEGORIES ET SURCLASSEMENTS

autorisé

SENIOR

M18 / F18

M15 / F15

autorisé

autorisé

20 et + 2006 et avant
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c. Deuxième phase  

- Les équipes classées aux places 1 à 5 composeront la poule haute et se rencontreront en match retour (sur le terrain de l'équipe s'étant 
déplacée en première phase). Seuls les matchs aller joués entre les équipes de cette poule seront comptabilisés et le classement final 
sera établi sur l'ensemble des matchs aller-retour entre les équipes de cette poule (4 matchs en 5 journées). 

- Idem pour les équipes classées aux places 6 à 10 qui composeront la poule basse. 

d. Descentes 

À l’issue de la deuxième phase, les équipes classées aux places 9 et 10 descendent en poule 2. 

B. Poule 2 

a. Organisation de la poule 

Une poule de 12 équipes en deux phases. 

b. Première phase 

Toutes les équipes de la poule se rencontrent en match simple (10 matchs en 11 journées). 
Un classement est établi à l’issue de la première phase. 

c. Deuxième phase  

- Les équipes classées aux places 1 à 4 composeront la poule haute et se rencontreront en match retour (sur le terrain de l'équipe s'étant 

déplacée en première phase). Seuls les matchs aller joués entre les équipes de cette poule seront comptabilisés et le classement final 
sera établi sur l'ensemble des matchs aller-retour entre les équipes de cette poule (3 matchs en 3 journées). 

- Les équipes classées aux places 5 à 8 composeront la poule médiane et se rencontreront en match retour (sur le terrain de l'équipe 
s'étant déplacée en première phase). Seuls les matchs aller joués entre les équipes de cette poule seront comptabilisés et le classement 
final sera établi sur l'ensemble des matchs aller-retour entre les équipes de cette poule (3 matchs en 3 journées). 

- Les équipes classées aux places 9 à 11 composeront la poule basse et se rencontreront en match retour (sur le terrain de l'équipe 
s'étant déplacée en première phase). Seuls les matchs aller joués entre les équipes de cette poule seront comptabilisés et le classement 
final sera établi sur l'ensemble des matchs aller-retour entre les équipes de cette poule (2 matchs en 3 journées). 

d. Montées 

À l’issue de la deuxième phase, les équipes classées aux places 1 et 2 montent en poule 1. 
 

3. Championnats Seniors Masculins 

A.  Poule 1 

a. Organisation de la poule 

Une poule unique de 10 équipes en 2 phases. 

b. Première phase 

Toutes les équipes de la poule se rencontrent en match simple (9 matchs en 9 journées). 
Un classement est établi à l’issue de la première phase. 

c. Deuxième phase 

- Les équipes classées aux places 1 à 5 composeront la poule haute et se rencontreront en match retour (sur le terrain de l'équipe s'étant 
déplacée en première phase). Seuls les matchs aller joués entre les équipes de cette poule seront comptabilisés et le classement final 
sera établi sur l'ensemble des matchs aller-retour entre les équipes de cette poule (4 matchs en 5 journées). 

- Idem pour les équipes classées aux places 6 à 10 qui composeront la poule basse. 

d. Descentes 

À l’issue de la deuxième phase, les équipes classées aux places 9 et 10 descendent en poule 2. 

B. Poule 2 

a. Organisation de la poule 

Une poule unique de 10 équipes en 2 phases. 

b. Première phase 

Toutes les équipes de la poule se rencontrent en match simple (9 matchs en 9 journées). 
Un classement est établi à l’issue de la première phase. 

c. Deuxième phase 

- Les équipes classées aux places 1 à 5 composeront la poule haute et se rencontreront en match retour (sur le terrain de l'équipe s'étant 
déplacée en première phase). Seuls les matchs aller joués entre les équipes de cette poule seront comptabilisés et le classement final 
sera établi sur l'ensemble des matchs aller-retour entre les équipes de cette poule (4 matchs en 5 journées). 

- Idem pour les équipes classées aux places 6 à 10 qui composeront la poule basse. 

d. Montées - Descentes 

À l’issue de la saison, les équipes classées aux places 1 et 2 montent en poule 1. 
Les équipes classées au places 9 et 10 descendent en poule 2. 
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C. Poule 3 

a. Organisation de la poule 

Une poule unique de 12 équipes en deux phases. 

b. Première phase 

Toutes les équipes de la poule se rencontrent en match simple (11 matchs en 11 journées). 
Un classement est établi à l’issue de la première phase. 

c. Deuxième phase 

- Les équipes classées aux places 1 à 4 composeront la poule haute et se rencontreront en match retour (sur le terrain de l'équipe s'étant 
déplacée en première phase). Seuls les matchs aller joués entre les équipes de cette poule seront comptabilisés et le classement final 
sera établi sur l'ensemble des matchs aller-retour entre les équipes de cette poule (3 matchs en 3 journées). 

- Les équipes classées aux places 5 à 8 composeront la poule médiane et se rencontreront en match retour (sur le terrain de l'équipe 
s'étant déplacée en première phase). Seuls les matchs aller joués entre les équipes de cette poule seront comptabilisés et le classement 
final sera établi sur l'ensemble des matchs aller-retour entre les équipes de cette poule (3 matchs en 3 journées). 

- Les équipes classées aux places 9 à 12 composeront la poule basse et se rencontreront en match retour (sur le terrain de l'équipe 
s'étant déplacée en première phase). Seuls les matchs aller joués entre les équipes de cette poule seront comptabilisés et le classement 

final sera établi sur l'ensemble des matchs aller-retour entre les équipes de cette poule (3 matchs en 3 journées). 

d. Montées - Descentes 

À l’issue de la saison, les équipes classées aux places 1 et 2 montent en poule 2. 
Les équipes classées aux places 11 et 12 descendent en poule 4. 

D. Poule 4 

a. Organisation de la poule 

Une poule unique de 11 équipes en 2 phases. 

b. Première phase 

Toutes les équipes de la poule se rencontrent en match simple (10 matchs en 11 journées). 
Un classement est établi à l’issue de la première phase. 

c. Deuxième phase 

- Les équipes classées aux places 1 à 4 composeront la poule haute et se rencontreront en match retour (sur le terrain de l'équipe s'étant 
déplacée en première phase). Seuls les matchs aller joués entre les équipes de cette poule seront comptabilisés et le classement final 
sera établi sur l'ensemble des matchs aller-retour entre les équipes de cette poule (3 matchs en 3 journées). 

- Les équipes classées aux places 5 à 7  composeront la poule médiane et se rencontreront en match retour (sur le terrain de l'équipe 
s'étant déplacée en première phase). Seuls les matchs aller joués entre les équipes de cette poule seront comptabilisés et le classement 

final sera établi sur l'ensemble des matchs aller-retour entre les équipes de cette poule (2 matchs en 3 journées). 
- Les équipes classées aux places 8 à 11 composeront la poule basse et se rencontreront en match retour (sur le terrain de l'équipe 

s'étant déplacée en première phase). Seuls les matchs aller joués entre les équipes de cette poule seront comptabilisés et le classement 
final sera établi sur l'ensemble des matchs aller-retour entre les équipes de cette poule (3 matchs en 3 journées). 

d. Montées - Descentes 

À l’issue de la saison, les équipes classées aux places 1et 2 montent en poule 3. 
Les équipes classées aux places 10 et 11 descendent en poule 5. 

E. Poule 5 

e. Organisation de la poule 

Une poule unique de 10 équipes en 2 phases. 

f. Première phase 

Toutes les équipes de la poule se rencontrent en match simple (9 matchs en 9 journées). 
Un classement est établi à l’issue de la première phase. 

g. Deuxième phase 

- Les équipes classées aux places 1 à 5 composeront la poule haute et se rencontreront en match retour (sur le terrain de l'équipe s'étant 
déplacée en première phase). Seuls les matchs aller joués entre les équipes de cette poule seront comptabilisés et le classement final 
sera établi sur l'ensemble des matchs aller-retour entre les équipes de cette poule (4 matchs en 5 journées). 

- Idem pour les équipes classées aux places 6 à 10 qui composeront la poule basse. 

h. Montées - Descentes 

À l’issue de la saison, les équipes classées aux places 1 et 2 montent en poule 4. 
Les équipes classées au places 9 et 10 descendent en poule 6. 

F. Poule 6 

a. Organisation de la poule 

Une poule unique de 8 équipes en deux phases aller-retour. 
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b. Montées 

À l’issue de la saison, les équipes classées aux places 1et 2 montent en poule 5. 

4. Championnats Jeunes 

Les formules des championnats jeunes sont définies en fonction du nombre d’équipes engagées et du nombre de journées de compétition.  

A. Règles spécifiques 

 
Lors d’une journée de compétition, un joueur d'une équipe d'un autre club présente pourra être prêté à une équipe incomplète. Ce joueur 
pourra être différent à chaque rencontre. 

B. Mixité obligatoire 

Les équipes M18 et M15 sont obligatoirement mixtes (au moins une fille sur le terrain en permanence). 
Une équipe ne pouvant inscrire sur la feuille de match au moins une fille devra être complétée par une joueuse d'une autre équipe. Cette 
joueuse pourra être différente à chaque set. L'équipe qui ne pourra pas présenter une équipe mixte devra prévenir, en amont de la 
rencontre, les autres équipes afin de leur permettre d'anticiper le prêt de leurs joueuses. 
Une équipe non-mixte ne peut refuser le prêt d'une joueuse par une autre équipe sous peine de forfait. 

Dans le cas où une équipe non-mixte ne peut pas être complétée par une joueuse d'une autre équipe, son adversaire débutera le set à +5/0 
(sets en 21 points ou plus) ou +4/0 (sets en 19 points ou moins).  
Si l'équipe devient non mixte en cours de set, 5 points (ou 4 points) lui seront déduits de son score à l'instant où l'équipe deviendra non-
mixte. 

C. M18 

Filet à 2,35m. Terrain de 9m x 9m. 
Pas de limitation du nombre de services consécutifs par joueur.  Rotation de poste non obligatoire. 
Une poule de 12 équipes en 6 journées. Toutes les équipes se rencontrent. 2 équipes exemptes à chaque journée. 

D. M15 

Filet à 2,24m. Terrain de 7m (profondeur) x 9m (largeur). Les gymnases n'ayant pas de lignes de fond tracée à 7m auront une tolérance à 
7,5m afin d'utiliser les lignes latérales des terrains de basket. 
 Afin de parfaire la formation technique des joueurs, la rotation de poste est obligatoire. 
Un même joueur ne pourra servir plus de 3 fois d'affilée. A 4ème service consécutif, une rotation de poste et un changement de serveur sont 
appliqués. 
Une poule de 10 équipes en 6 journées. Toutes les équipes se rencontrent en matchs aller-retour. 

E. F18 

Filet à 2,24m. Terrain de 9m x 9m,  
Pas de limitation du nombre de services consécutifs par joueuse.  Rotation de poste non obligatoire.  

Une poule de 12 équipes en 6 journées. Toutes les équipes se rencontrent. 2 équipes exemptes à chaque journée. 
 
Une entente interclubs est possible pour les clubs ne possédant pas suffisamment de joueuses pour composer une équipe. 

F. M12 

Matchs en 3x3 mixte sur terrain de 6m x 6m. Filet à 2,10m 
Ballons jeunes. 

G. Encadrement et arbitrage 

Les clubs s'engagent, dans la mesure du possible, à fournir un encadrant majeur pour chaque équipe à chaque journée de compétition. Cet 

encadrement a pour but: 

• D'assurer le coaching des équipes 

• D'assister les jeunes lorsqu'ils ont la responsabilité de l'arbitrage d'une rencontre 

Dans la mesure du possible, tous les encadrants doivent être volleyeurs ou au moins connaitre les règles de base de l'arbitrage. 
Chaque club devra avoir, lors d'une journée de compétition, au moins un coach référent qui puisse assister les coachs bénévoles (parents 
par exemple). 
Afin de former le plus rapidement possibles les jeunes à l'arbitrage, la Commission leur fournira une documentation et chaque club devra 
consacrer une partie des séance d'entrainement à cette formation. 
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5. Challenge Loisir 

A. Principe de fonctionnement 

Le challenge loisir est réservé aux joueurs des sections loisir des clubs qui ne souhaitent pas s’engager en compétition mais faire quelques 
rencontres amicales durant la saison. Afin d’en préserver le côté convivial, aucun classement n’est établi. 
Pour maintenir l’équilibre des rencontres, les joueurs et joueuses évoluant en championnat senior ne peuvent pas participer au challenge 

loisir. 
Exception : si une équipe loisir ne peut présenter que 3 joueurs, un joueur ou une joueuse évoluant en championnat pourra compléter 
l’équipe avec les restrictions suivantes : 

• Position de libéro uniquement 

• Pas de service, ni d’attaque 
Il-elle devra être déclaré-e "référent" sur la feuille de match. 

 
Règles identiques aux championnats seniors. Filet à 2,35m 
Cependant, afin de permettre à tous les joueurs de participer, les équipes peuvent se mettre d'accord pour évoluer dans d'autres formules 
(5x5, 6x6, changements libres, remplacements au service, etc.). 
 
Un même joueur ne pourra servir plus de 4 fois d’affilée. Au 5ème service consécutif, le serveur suivant de l’équipe prendra le relais, le 
service restant dans la même équipe. 

B. Organisation de la poule 

13 équipes réparties en deux poules géographiques. 
Poule nord: 7 équipes se rencontrent en 2 phases: 

- Phase 1: toutes les équipes se rencontrent en 7 journées 
- Phase 2: des matchs retours sont organisés entre équipes de niveaux similaires en 3 journées. 

Poule sud: 6 équipes se rencontrent en matchs aller-retour 

6. Coupes Seniors 

Les mises à jour après chaque tour de la compétition seront disponibles sur le site internet de la Commission. 

A. Dates des rencontres 

- Semaine du 1er au 5 décembre 
- Semaine du 9 au 13 février 
- Semaine du 16 au 20 mars 
- Semaine du 18 au 22 mai 
- Finales dans la semaine du 15 au 19 juin. 

 
*: Les finales auront lieu durant une semaine de championnat, les clubs doivent anticiper leur planification afin de pouvoir jouer toutes 
leurs rencontres (championnat et coupe) avant la date butoir de l'Assemblée Générale de clôture. 
 
Les semaines des quatre premiers tours sont prioritairement réservées aux matchs de coupe. Des matchs de championnat peuvent 
exceptionnellement être planifiés dans ces semaines à condition que cela n'empêche pas le déroulement des matchs de coupe. 
 
Après accord entre les équipes concernées, les rencontres peuvent avoir lieu en amont de ces semaines mais jamais après, sauf 

circonstances exceptionnelles et avis favorable de la Commission. 

B. Poules de 3 ou 4 

L’équipe citée en premier reçoit, elle est responsable de l’organisation de la poule et de l’envoi de la feuille de match. L’arbitrage est 
assuré par l’équipe ne jouant pas. 
Les matchs se déroulent en 2 sets gagnants de 15 points (avec 2 points d’écart, 2 temps-morts par équipe). 
Des feuilles de match spécifiques sont disponibles sur le site internet de la Commission pour l’organisation des poules de 3 ou 4. 
 
La désignation des équipes recevant en triangulaire s’effectue prioritairement sur des critères géographiques (réduction des distances pour 
les équipes se déplaçant) et de disponibilité de terrains. 

C. Poules de 2 

La rencontre se déroule en trois sets gagnants suivant le règlement habituel. 
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D. Finales 

Les finales se joueront en semaine. Le club recevant sera celui qui aura obtenu le meilleur score en demi-finale. S’il ne peut pas recevoir, 
le 2e finaliste sera alors sollicité.  
 

 
Si une équipe ne peut se présenter, elle sera pénalisée d'une amende de 50€ et sera remplacée par l'équipe qu'elle aura éliminée en demi-

finale.  

7. Coupes Jeunes 

Les 4 premiers de chaque championnat seront qualifiés pour les ½ finales et les finales qui se dérouleront sur une seule journée. 


